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UFL0ZSV4R! M . m 8AZQÂSÂ6! AKADElff 
C N Y V T A R A 

Jora Wbaatrâ, 

Cetitorii noştri cunosc pe deplin păreri le ce avem asupra coiî"-~ 
ducerii p a r t i d u l u i ' naţional, şi au avut prilejul să înregistreze nenumă
rate motive pentru care ne-âm despărţ i t de politica dlor Maniu-Vaida. 

De doi ani încoace la această revistă am făcut o operă de lă
murire publică. Sincer şi cu o cinstită îndrăznea lă am atras atenţia tu
turor, a ră tând greşelile fatale ale unor oameni învestiţi cu roluri pes te 
puteri le lor. Ideia consolidări i integrale a ţării, şi cu deosebire aşezarea 
normală a Ardealului în noua configuraţie de stat, a fost programul de 
care ne -am călăuzit. Privind spre această ţintă, am avut puterea morală 
să examinăm cu linişte mersul lucrurilor. Din primul moment al unirii 
am propovădui t spargerea graniţelor sufleteşti, şi ne-am ridicat împo
triva regionalismului ca doctrină politică. Am cerut înfiinţarea de pa r 
t ide pe toată suprafaţa ţării, prevăzând că legitimele interese locale 
numai în acest chip vor' putea fi satisfăcute, as igurând în acelaş t imp 
si unitatea organismului naţional în pr ima per ioadă de existenţă a 
României unite. 

Opinia publ ică cunoaşte înt reagă desfăşurarea evenimentelor, pe 
^rare nu e nevoie să le re împrospătăm acum. 

Un mănunchiu de oameni moşteniţi la conducerea part idului na
ţional n'a putut găsi linia dreaptă indicată de împrejurări le schimbate . 
Sarc ina pare a fi fost prea grea pentru umerii lor. Din atmosfera veche 
de s trăinism ei veneau cu-o specială s t ructură de gândire , care-i p r e 
dest ina unor orizonturi înguste . S'au împotr ivi t deci din răsputeri tu
turor îndemnur i lor de reală contopire cu dest inele ţării, şi când n 'au 
privit viaţa prin prizma micilor probleme individuale, ei s'au încătuşat 
în mod voit într 'o meschină logică provincială. Din această part iculară 
psihologie, care e zestrea fatală a robiei noas t re de demult, s'au re
vă r sa t nenumăra te orbecări . Par t idul naţional astfel, înfăşurat în t r ' o 

Fierberea Partidului 
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penibilă izolare, şi-a cheltuit energiile într'o îndelungă pulverizare 
sterilă. Cinci ani au trecut fără să poată lăsa în urmă o acţiune pozi
tivă. După ce lozinca regionalismului cu care s'au exaltat spiritele din 
Ardeal a fost refuzată de instinctul sănătos al maselor, a început ca
pitolul cunoscut al „pertractărilor." Fără căldura unei credinţe şi fără 
busola unui program, îndrumători nepricepuţi au bătut pe rând la toate 
uşile. Rezultatul a fost nul. Capitalul politic al Ardealului, cu care 
descălecaserâ odinioară la Bucureşti în aplauzele unanime ale Româ
niei de ieri. s'a risipit zi cu zi. O dureroasă decepţie a încercat con
ştiinţa publică, scăzând prestigiul unei provincii care merita o soartă 
mai bună. 

Nu ne-am putut solidariza, fireşte, cu această miopie interesată, 
menită să slăbească deopotrivă şi România întregită şi Ardealul Am 
fost şi prea buni Români şi prea buni ardeleni, ca să putem sta cu 
mâinile în sân în faţa prăvălirii. Am început grabnic deci, povăţuiţi de 
prevedere şi de-o legitimă îngrijorare, munca stăruitoare de iămurire. 
Am limpezit noţiuni, am fixat valori, am pus oameni la lo-ul lor. Lu
mea obiectivă şi posteritatea senină va judeca actul nostru de con
ştiinţă. Fără îndoială, că acest criticism onest nu viza decât rolul ele
mentelor conducătoare care purtau răspunderea situaţiei, şi nu atingea 
câtuşi de puţin rândurile part zanilor purtaţi pe căi greşite. In special 
activitatea dlui Iuliu Maniu şi a dlui Alexandru Vaida tîe-a preocupat, 
văzând în cei doi fruntaşi isvorul principal al neputinţii pol tice. Le-am 
cântărit faptele şi ne-am'rostit asupra lor. Mai puţin înţeleşi la început, 
luptând cu inerţia de gândire, care e apanajul tuturor robilor, frângând 
calomnia şi înlăturând bănuiala, am mers pe-un drum programatic, din
colo de bariera unei politici de partid, pentru întărirea ţârii. 

Astăzi lucrurile s'au schimbat. 
Nu e, de sigur, meritul nostru. Autorii de căpetenie ai definitivei 

limpeziri sunt înşişi conducătorii partidului naţional; a căror inacţiune 
şi şovăire permanentă noi le-am semnalat la toate ocaziile. In tabăra 
lor o criză hotărâtoare a ishucnit, după o necontenită acumulare de 
nemulţumiri. Falimentul conducerii e evident acum, şi din toate părţile 
se ridică glasuri care cer premenirea. Bărbaţi întregi cu judecata chib
zuită şi cu energia paralizată de-o şefie fără personalitate cer acum 
socoteala dlui Iuliu Maniu pentru un lustru de îndrumare fără roade, 
întreg Ardealul se sbate dârz în faţa acestei păşiri categorice, care după 
epuizarea răbdării proverbiale a acestui colţ de pământ, intervine cu-o 
deslănţuire elementară. Din toate părţile se mişcă rândurile cu lozinc^ 
de-a pune subt aspră tutelă fenomenală lipsa de vlagă din care s'a 
alimentat un prea firesc proces de decompoziţie lentă. 

Care va fi soarta acestei prime resurecţiuni? Nu ştim şi nu cer
cetăm acum. Se va face oare o operaţie radicală, instalând vigoarea 
şi buna chibzuinţă în fotoliul prez'denţial al partidului naţional? Va 
schiţa d. Maniu gestul elegant al sacr.ficiului propriu pentru o cauză 
comună, ori revolta se va domestici un moment, ridicându se din nou 
la suprafaţa valul tulbure al pertractărilor? Aşteptăm, se va vedea. 
Un singur lucru e cert: opera de convingere e terminată, lumea şi-a 
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smuls vălul de pe ochi. Adevărul a pătruns în mintea mu'ţ'mei ca o 
axiomă normală, legenda s'a evaporat şi celebra' ladă goală despre 
care vorbeau parabolele noastre, stă deschisă astăzi în văzul tuturora. 

Să nu se creadă însă, că în faţa acestui spectacol noi vom .avea 
zâmbete de biruitori satisfăcuţi. Nu! Ne opreşte mai întâi echilibrul 
moral cu care ne-am obişnuit să urmărim curba ori-cărei vieţi în do
meniul public. Adversitatea noastră determinată de interese obşteşti 
încetează în clipa când cauza e dusă la triumf. Avem pietate pentru 
muzee şi-un sentiment de blândă iertare în pragul ori-cărui mauzoleu. 
Dar în afară de aceste impulsuri de ordin sufletesc, puternice argu-

* mente cerebrale ne îndeamnă să privim cu calm viitorul. Avem im
presia, că ne găsim în ajunul unor închegări de forţe cu scop precis 
şi cu idealul proaspăt. Djpă pipăiri şi experienţe, ostaşi din câmpuri 
adverse resimt în ei dorinţa s a ş i strângă mâna; să se apropie. Un 
botez de viaţă nouă purifică gândul şi înseninează frunţile. 

Nouă, drumeţi călăuz ţi de-o stea, ne-a rămas intact totdeauna 
optimismul cu care credem în ori-ce înfrăţire pentru binele altora. 
Iată de ce, în aceste zile de fierbere, noi desluşim chinurile facerii. 
Politica ţârii se desenează în linii mari, mecanismul ei se simplifică 
şi se întăreşte. Pe ruinele greşelilor din trecut râsbate o undă de aier 
înviorător. Multe se vor schimba pe urma ei, multe puteri înăbuşite 
vor cere cuvânt. Cine-ar putea să nu se bucure cu noi, dacă din această 
renaştere ar răsări, însfârşit, după crude încercări şi meritata rehabili
tare a Ardealului ? 

OCTA VIAN GOGA 
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ftpăbuşiFea dealurilor 
Ca un obraz cu gingăşii tulburătoare 
Purtat de-o sfântă şi sălbatecă fiinţă, 
Pe care insă 'n fiecare zâmbet 
O urmăreşte'n taină-o suferinţă; 
Sau ca un pom do delicată floare 
Pe care-l roade-un vierme 'n rădăcină, 
Tot astfel, cu minuni prăpăstioase, 
Pe pieptul larg de dealuri colţuroase, 
O floră, fragedă şi felurită 
îşi tremură frumseţea ei divină... 

Insă de ani nenumăraţi, la temelie 
Scobeşte-o ghiară neagră dedesupt; 
Cu prevestiri de goluri găunoase 
Tavernele se'ntind neîntrerupt... 

Ţi s'a 'ntâmplat s'arunci cândva o piatră 
într'o prăpastie 'ngrozitor de-adâncă ? 
Cutremurat' asculţi, dar ea 'n adânc, departe, 
Tot ăue şi se coboară încă... 

De vrei s'asculţi ce se petrece-acolo 
Şl se 'nţelegi şi tu că nu-i o glumă, 
Aşterne-te 'n mirosul sfânt de iarbă 
Şi ţine-ţt doar q clipă 'n nemişcare 
Urechea ta lipită bine 'n humă! 

. ..Cu frunţile brăzdate de păraie, 
Cu pieptul lat, cu şoldurile pline, 
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Cu umerii, cu verzile lor tâmple, 
Au înţeles şi ele ce le-aşteaptă 
Şi-au presimţit ce are să se 'ntâmple... 
S'au şi 'mpăcat în gândul lor de dealuri 
Cu ceasul prăbuşirii ce le-aşteaptă 
Şi-adese ele şi-au vorbit în şoapte: 
-- „Surori, sâ ne gătim pentru la noapte"! 

Un singur gând le-a pus in ochi seninătate 
Şi'n zâmbstele amare mângâere: 
Că mâine 'n zori, când cu '.mărire şi putere 
Se va 'nălţa pe boltă sfântul soare, 
Pădurile şi văile şi munţii, 
Câmpiile 'ncreţite de ogoare, 
•Cirezile şi turmele şi cânii, 
Drumeţii, muncitorii şi ciobanii, 
(Ducând miraţi la frunte do sal mânii) 
Şi apele cu dulcea lor lumină, — 
Cu ce fior de spaimă şi mirare • 
Le vor privi 'n grozava lor ruină...! 

... lot chibzuind aşa 'ntre ele 'n şoapte 
Sosi 'nsfârşit şi 'nfricoşata noapte. 

Din hăuri, peste văi şi peste coaste, 
Trecură 'ntâiu patrule tari de ^ânt 
Si-apoi cu sguduiri de ape miilte 
Se prăbuşi, din cer până 'n pământ, 
O 'ntuneclme 'nfăşurată'n spaime... 
Şi după ea veni şi 'ntreaga oaste 
De răcnete cu scufundări de peşteri 
Şi se făcu un clocot în văzduhuri; 
Tâşniau grăbite fulgerele 'n aer, 
Trecea pe sus arar un groaznic vaer — 
Se ppintiau în noapte mii de braţe 
Să sgudue din temelii pământul... 

Crezând că, încă tot nu-i ceasul, poate, 
Se sprijiniră tare 'n coate, 
în unghii şi 'n genunchii reci de groază! 
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Şiopoi, când au văzut că e zadarnic totul» 
Au scos un vaet lung deodată, toate, 
Şi s'au pornit... 

A fost un muget, 
Un hohot lung de muzici şi chimvale, 
Ca zeci de mii de care încărcate 
Ce s'au lăsat pe-un povârniş la vale!: 

* 

Dar dimineaţă când pe scara bolţii 
Sa ridicat din nou măritul soare, 
Pădurile, câmpiile şt apele 
Nu şi-au clintit un muşchiu măcar pe faţă], 
Privind ca de-obiceiu, nepăsătoare 
Nemărginirea lumii, inundată 
In mări de sănătate şi verdeaţă! 

TEODOR MIRÂŞANUS 

1 3 6 2 



Dezarmarea şi umanitaristul român 
Solem quis dicere falsum audeat? 

V I R G I L I U 

Atacat pe neaşteptate de un leu, antropofagul care şi-ar conduce 
«xcursionistul capturat la loc sigur pentru a-1 pune în frigare, va r e 
nunţa deocamdată la perspectiva ospăţului devenit subit incert, şi cot 
la cot va lupta cu Europeanul în contra leului. Primejdia trecută, 
siimic nu-1 va împiedeca însă să-şi consume victima, poate că tocmai 
din cauza exerciţiului în afară de program, cu un spor de apetit şi 
satisfacţie, între altele şi sufletească. Presupunând însă, că în lupta cu 
leul antropofagul ar fi acela care şi-ar pierde viaţa, ar trebui să fie 
•cu totul imbecil, Europeanul, văzând în el un idealist. 

In viaţa politică ne lovim la tot pasul de oameni care se pun în 
această situaţie. 

-* 
* * 

Să nu se creadă, că în cele ce urmează intenţionăm a face o 
apologie a răsboiului. Socotind lupta omului cu omul ca cel mai trist 
spectacol ce se poate vedea. Refuzăm totuşi a ne vâri de bună voe 
capul în nisip. Exefnplul de mai sus vine pe lângă altele o mie şi 

* unu! pe care ni le pune la dispoziţie istoria universală să ilustreze 
încă odată adevărul banal, că între indivizi, ca şi între popoare, tovără
şiile sunt temeinice atunci (şi numai atunci) când sunt comandate de 
primejdii sau interese comune. Primejdia evitată sau interesul dispărut, 
cel mai tare va dispune de soarta celui mai slab (după cum îi dic
tează interesul, evident) pentru că e oel mai tare, şi pentruca în contra 
mai-tarelui nu există sancţiune. N'am spus că e bine, dar e aşa. 

Nu putem spune, însă, că sentimentul de justiţie e dispreţuit cu 
totul în asemenea împrejurări. El a făcut progrese simţitoare şi nimic 
aiu ne îndreptăţeşte să credem că nu va progresa încă. Altădată o 
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nedreptate făcută de o ţară puternică alteia mai puţin puternică îşi 
găsea suficientă justificare în sacro-sanctul; 

„ t e l est nâtre bon plaisir", după care urma autograful suveranu
lui respectiv. Astăzi E U se mai procedează la fel. in faza lui actuală, 
sentimentul dreptăţii (în plină evoluţie, repetăm) se manifestă {după 
fiecare act unic) în note şi proclamaţii foarte frumos redactate, de 
diplomaţi înălbiţi în exercţiul acestui e'legant oficiu. Justiţia şi morala, 
după cum se vede, au câştigat teren. Piin urmare, până în momentul 
de faţă, atitudinea marilor puteri faţă de statele miei, nu se deosebeşte 
prin nimic de femeia, care surprinsă desbrăcată, dintr'un spontan şi 
nobil instinct de pudoare îşi acopere f gura cu poalele cămeşii. 

* 
* * 

In faţa acestei stări de lucruri, statelor mici nu le rămâne decât 
să se întărească. Insuficient satisfăcute de morala tardivă a literaturii 
diplomatice, politica lor tr.ebue să se conformeze judecăţii elementare, 
că forţei nu i se poate opune decât forţa. De fapt, asta 'şi fac. Alian
ţele şi' înţelegerile pe care le-am înregistrat ultimul timp sunt o dovadă» 

Si vis pacem — nu-i aşa? 

Dar iată că tocmai din catacombele în care se pregătesc bombe 
pentru atentate înspăimântătoare şi zadarnice, de sub pământ, din 
glod, se înalţă imnuri suave pentru pacea eternă. Prin crimă deci, la 
fraternizare: lubeşte-mă, că te tai! Şi fiinţele acestea, incapabile de 
a-şi iubi aproapele, fac declaraţii de amor lumii întregi. Oamenii 
aceştia în bună parte dezertori dela datorie şi trădători de ţară se 
aşează intelectualiceşte de asupra întngei omeniri. In numele' civili
zaţiei şi pentru pace aruncă bombe şi complotează asasinate; crezând 
că servesc lumea îşi minează patria. In veacul XXX dicţionarele vor 
defini, poate, ironic mijloacele de convingere ale veacului nostru: 

Ucide ţi, distrugeţi tăiaţi mâni, tăiaţi picioare pentru patrie-
patriotism. ' 

Ucideţi, distrugeţi, tăiaţi rrâni, tăiaţi picioare pentru cauză-uma~ 
nitarism. 

Atunci poate oamenii vor fi renunţat să se între ucidă. Dar din 
moment ce omuciderea fiinţează încă în raporturile dintre ei ca mijloc 
(ultim e drept, dar admis) de valorificare a drepturilor, e în firea luc
rurilor să lupţi întâi pentru ţara dumitale şi pe urmă pentru restul 
lumii, dat fiind că e mai aproape de trup cămaşa decât haina. 

Umanitariştii şi-au pus cămaşa peste palton. 

A susţine că răsboiul care ne-a dat inregriratea naţională a fost 
inutil, ar fi o neruşinare. Ar fi să necinstim memoria întru toată sfântă 
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a miilor de Români căzuţi cu sufletul nimbat de-această supremă 
nădejde. 

* * 

A dori ca acest măcel uriaş să fie ultimul pe care omenirea îl 
va fi cunoscut.e o datorie.-A o' crede, e o (neghiobie). O nemiloasă 
lege naturală vrea ca evoluţia sufletului omenesc să nu urmeze alura 
vie a minţii. In trenuri exprese şi somptuase trans-atlantice, omul 
preistoric se trezeşte în noi, tot atât de viu şi fioros ca în tenebrele 
peşterilor. Pe acesta când vom fi isbutit să-1 ucidem, omenirea va 
avea de câştigat, fără îndoială, mai mult de cât de pe urma sub-ma-
rinului» aeroplanului şi telefoniei fără fir. 

Dar, până atunci, mai este. 

* 
* * 

In atmosfera încărcată a leatului existent, pacea generală n'ar 
putea lua fiinţă de cât sub o ameninţare extra-terestră. Dacă progre-
resele astronomiei ar indica de pildă intenţia (şi posibilitatea) locu
itorilor altei planete, ca prin mijloace perfide să atragă luna în circu
itul ei, cu siguranţă că vechile inimiciţii ar dispare şi toţi pământenii 
şi-ar concentra activitatea într'un efort comun, şi fără a se grupa pe 
internaţionale numerotate, ar căuta laolaltă să împiedice vrăjmaşul sări 
priveze' de satelitul lor, chiar dacă el n'ar reprezenta decât un poetic 
agrement nocturn. 

Dar asta-i puţin probabil. 

* 
Atunci? 
Atunci, umapitariştii, când nu vorbesc din subteranele conspira

ţiilor, exprimă o nobilă dorinţă. Ea poate forma subiectul unor con
ferinţe admirabile şi minunat răsunătoare, în biblioteci şi în sălile de 
curs,'pentru a rămâne acolo. 

N'am spus că e bine, dar e aşa. 
Dacă antropofagii şi-ar scoate dinţii şi leii ar deveni ierbivori 

am putea străbate pustiurile africane fără armă. 
Deocamdată, antropofagul îşi consumă aproapele, şi leul pe amândoi 
Atunci . . . 

Nu se putea să nu avem şi noi umanitariştii noştri. Socialişti, 
comunişti, internaţionalişti în I-a, a H-a sau a IX-a internaţională, de 
toate soiurile. Ei nu se mulţumesc numai să viseze o mai bună ome
nire. Au trecut şi cearcă să treacă la fapte. Gestul sceleratului MJX 
Goldşteîn a fost susţinut de aplauzele inconştiente ale întregei galerii 
umanitariste. 

Complicii lui Max Goldştein se plimbă liberi şi nesupăraţi în a-
ceastă reacţionară oligarhie românească şi, totuşi lamentaţiile lor peste 
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hotare nu mai au sfârşit Dar această presă umanitaristă nu încetează 
a descredita prestigiul armatei române, căutând să popularizeze idei» 
nefastă a dezarmării. Idioţi sau criminali (altă alternativă nu există) 
e i trebue energic împiedicaţi de la aceasta. Dacă politica dezarmării 
v a câştiga opinia publică europeană (şi asta-i de dorit)- iniţiativa nu 
poate porni în nici un caz de ia un stat mic ca al nostru. îngrădiţi 
în graniţele noastre fireşti, e cert că nu intenţii de cucerire vor ca
racteriza politica noastră externă în viitor. Dar pacea între animale 
trebue să pornească de la lupi, nu de la miei. De aceea, oricâte chel -
tueli s'ar face pentru întreţinerea unei armate numeroase şi discipli
nate nu sunt de prisos. 

Atâta timp cât torpiloarele engleze se vor plimba trufaşe şi a-
meninţătoare în apele Mediteranei; atâta timp* cât ofiţerii germani s e 
vor strădui a da grabnică şi serioasă organizare militară pacificei 
Rusi i ; atâta timp cât vom auzi baionetele bulgare scrâşnind ca dinţii 
pe ascuţitoare; atâta timp cât toate marile puteri fac pregătiri militare; 
atâta timp cât la cele patru puncte cardinale vom simţi ochi duşmănoşi ; 
pentru pacea noastră ne trebuesc tunuri bune, ca s'o putem păzi bine. 
Şi dacă în acele clipe tragice, pe care trebue să le întrezărim cu tris
teţe, dar fără frică, ne vom simţi ameninţaţi din spate de frontul u-
manltarist, dacă pentru nefericirea lui primejdia dinăuntru va întrece 
pe cea dinafară, cu durere în suflet, dar cu hotărâre, nu vom şovăi s ă 
întoarcem tunul înapoi. 

AL O. 7.EODOREAN® 
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Frământări în vecini 
La Belgrad, de aproape dquă .săptămâni, regele Alexandru caută 

o deslegare a crizei ministeriale care a isbucnit în urma demisiei -
guvernului Davidovici. In ritmul săptămânal al comentariilor noastre, 
suntem, poate, cam întârziaţi cu această ştire. S'ar putea chiar, ca în 
vreme ce rândurile de fdţi vor fi desrobite de subt apăsarea maşinelor 
•tipografice-, suveranul iugoslav să fi găsit mult căutata soluţie. Nici 
una, nici alta, nu schimbă însă înţelesul frământărilor din vecini, al 
căror preludiu s'a cântat, în surdină, încă de-acum şase ani, şi ale 
cărui accente tot mai violente nu sunt destinate să fie potolite uşor. 

Iugoslavia se găseşte şi astăzi în faţa aceleeaş penibile probleme 
•a structurei sale interne, care nu se prezintă numai ca o dificultate 
de guvernământ, ci de-adreptul ca o tulburătoare neînţelegere naţională. 
Punctul negru al tristei privelişti îl reprezintă politica dlui Ştefan 
IRadici, şi atitudinea sufletească a unei bune părţi din Croaţia. Acţiunea 
<llui Rădici e bine cunoscută; din telegramele externe, în primul rând, 
ca deobicei dar şi din asemănările cari s'au făcut, cu aluzii mai mult 
ori mai puţin discrete, cu tâlc mai mult sau mai puţin cutezător, între 
•situaţia politică din Serbia şi aceea dela noi. Dl Ştefan Rădici, împre
ună cu prietenii săi, câştigând un însemnat 'număr de mandate 
în S:upcină, duce în chip făţiş, fără ascunzişuri dibace şi fără reti
cenţe, o politică separatistă şi republicană. Şeful ţărăniştilor croaţi, 
a le cărui drumuri la Moscova şi la Viena, şi ale cărui încercări de a 

, prinde legături active cu partidele provinciale din ţinuturile fostei 
< Monarhii s'au desfăşurat astăvară în văzul tuturora, urmăreşte înfăptuirea 

mnei Republici federative a slavilor de sud, în care Croaţia, autonomă, 
a r sta pe acelaş picior de egalitate cu Serbia veche. Visurile mai 
depărtate ale dlui Rădici înglobează, bineînţeles, în aceasta Republică 
•federativă, şi Bulgaria, unde asasinatul dictator Stambaliisky, ţărănist 
^i el, se făcuse slujitorul prudent şi însufleţit al aceloraş planuri de 
contopire a tuturor slavilor de sud! 

r*âaă să realizeze însă, pe hartă, acest vast proiect de închegare 
a forţelor slave, partidul ţărănist croat a reuşit să provoace o gravă 
criză a unităţii naţionale în J ţgoslavia. Luptând fără cruţare împotriva 
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„epitropiei sârbeşti" şi rezistând eu îndârjire faţă de „supremaţia Bel
gradului", dl. Ştefan Rădici se părea că nu urmăreşte altceva decât o 
politică de descentralizare. Evenimentele s'au însărcinat să dovedească 
însă, că gloanţele sale băteau mai departe. 

Retragerea guverhului de mână tare al dlui Pasicj, bătrânul ti
ran al vieţei publice sârbeşti, şi înlocuirea Iui eu un minister de re
conciliere,'prezidat de dl. Davidoviei, şeful partidului democrat, au fost 
socotite deopotrivă, acum câteva luni, ca o încercare isbutită de a 
obţine o destindere între Belgrad şi Zagreb. Deputaţii ţărănişti din 
Croaţia refuzaseră să vină în Parlamentul din Belgrad. Ei se sccoteau 
dincolo de o frontieră imaginară, pe care nu piimeau s'o treacă decât 
cu mosafiri. Conducătorul Jor se expatriase, de teama unei arestări 
pentru crimă de înaltă trădare, şi, Cupă un turneu prin Apus, după 
repetate încercări de a-şi înfîţişa ţara în ochii lumii drept o pro
vincie martirizată, zâbtvise cu multă plăcere printre şcfii Internaţio
nalei a treia, punând la cale cu tovarăşul Zinoviev-Apfeibaum nu ştim 
ce urzeli misterioase în Balcani. Tctul mirosea, Ia Zagreb, a răscoală. 
Totul părea, peste frontieră, o aventură. , 

In asemenea condiţiuni, dl. Davidoviei, fostul preşedinte al Con
siliului, a întins fugarului turbulent o mână prietenoasă de colaborare. 
Dl Redici, ameninţat până atunci cu o serioasă condamnare în con
tumacie, s'a văzut dinti'o dată primit cu braţele deschise şi cu ochii 
închiş i . . . Gjzetele dela noi, în foarte străvezii parabole, lâudaseră în
ţelepciunea regelui Alexandru pentru acest îmbucurător rezultat. D/l 
Ştefan Rădici urma să treacă, dimpreună cu alţi trei croaţi, doi sloveri, 
un bosniac şi câţiva turci, de-ad'reptul pe banca ministerială, şi glasuri 
respicate eferau la Bucureşti, regelui României, aceeaş deslegare ome-
noasă pentru acra supărare a „ardelenilor" dlui Iuliu Maniu. Reţeta 
fusese găsită la Belgrad, şi n'aveam decât s'o aplicăm şi noi la Blaj. 
îngrozitoarea burzuluiala â „separat iş t i lornoştr i , ameninţarea cu „re
vizuirea pactului" dela Alba-lulia, veninoasa lozincă a urei împotriva 
„regăţenilor", toate la un loc şi fiecare în parte s'ar fi evaporat, spre 
folosul unei dulci armonii, dacă această satisfacţie pusă la "dispoziţia 
dlui Rădici, republican autonomist, s'ar fi dat şi dlui Alexandru Vaida, 
regionalist latifundiar... . 

Amăgirea n'a durat însă multă vreme'la vecinii noştri. Reacţiunea 
a venit mai repede decât s'ar fi aşteptat cineva, in faţa triumfului 
câştigat de separatiştii Croaţiei s'au mişcat cu violenţă rândurilor po
porului din vechea' Serbie. Demisia răsunătoare a ministrului de 
Răsboi din cabinetul Davidoviei, precum şi refuzul unanim al tuturor 
generalilor sârbi de a accepta să figureze'într'un guvern care nu alcă
tuia o imagine a unităţii naţionale, au arătat spre surprinderea tuturor 
care este şi starea de spirit a armatei din Iugoslavia. Manifestaţiile cari 
s'aii deslănţuit mai târziu, şi cari n'au fost lipsite de incidente sân
geroase, au dovedit că întreaga opinie publică din vechea Serbie e 
în plină agitaţie. 

Dl. Davidoviei a demisionat iar regele Alexandru caută încă © 
soluţie. 
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Cronicari obiectivi ai faptelor, se cade să tragem şi noi o 
concluzie din aceste întâmplări politice. S'a petrecut ceeace era fatal. 
Acţiunea antisârbească din Croaţia a provocat o mişcare anticroată 
în Serbia veche. Pentru multă vreme încă, liniştea din Iugoslavia e 
tulburată. Relaţiile dintre două popoare de acelaş sânge, cu aceeaş 
limbă, cu aceleaş idealuri, vor fi necontenit întunecate de umbra grea 
a unei fundamentale neînţelegeri. 

Acum vom înţelege, fără îndoială, "meritul acelor oameni politici 
din Ardeal, cari, printr'o metodică operaţie de lămurire a opiniei de 
acasă, n'au lăsat ca burzuluiala câtorva fruntaşi interesaţi sau impru
denţi, — cei cu formula Ardealului pentru Ardeleni, — să îmbrân
cească un popor întreg pe povârnişul primejdios al discordiei între 
fraţi. 

Să fim mulţumiţi, că, împotriva tuturor imboldurilor aţâţătoare de 
dincoace de Carpaţi şi cu toate amărăciunile pornite din partea cea
laltă de opera unei cârmuiri neînţelegătoare, icoana României unite într'un 
singur trup, prin atâtea jertfe de sânge, nu s'a întunecat nici o clipă. 
E o minunată forţă de coeziune, nevătămată, pe care, aruncând numai 
ochii dincolo de Cladova, suntem datori s'o preţuim ca pe o cpmoară. 
Alţii râvnesc la ea şi o caută. Noi o avem, dar ar trebui să-i culegem 
rodul. 

ALEXANDRU HODOŞ 
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Politica lui Ţepeş Vodâ 

De câte ori nu auzim, dela oameni îngrijoraţi de viitorul ţării, 
că viaţa noastră publică nu se va putea îndrepta decât prin măsuri 
de un radicalism excepţional. In agitatele noastre frământări politice 
ultima ratio este că numai un nou Ţepeş Vodă va putea scoate din 
noroi catul statului. Fraza cu acest voevod prinde foarte bine în 
atmosfera încărcată de azi, dacă încape mai ales pe mâna celor cari 
ştiu s'o exploateze. Lozinca asigură un succes sigur şi uşor pentru 
cei ce o practică,, şi un leac miraculos şi ademenitor pentru patrioţii 
naivi. Singura greutate zace în împrejurarea, că nu ştjm pe cine să 
credem, deoarece adepţii faimosului strămoş . se înmulţesc ca 
ciupercile. 

Pe nici unul! . . . 
Viaţa modernă de stat nu se mai pretează la leacuri simpliste 

şi orice vorbărie de acest fel nu are decât efecte demagogice Asa
narea vieţii noastre publice nu mai poate veni dela un singur om, 
chiar dacă ar întrece în cruzime pe toţi dictatorii cunoscuţi. Compo
ziţia societăţii moderne este atât de complicată, încât numai energia 
nu poate avea vreo eficacitate deosebită. Pe asemenea căi se putea 
determina doar mersul unei societăţi primitive. 

In colectivităţile organizate de azi, omului îndrumător îi trebuiesc 
mai multe calităţi, cari, oricât am vrea să fie altfel, nu pot fi întru
chipate într'o unică persoană. Nu există om care să fie dotat cu toate 
însuşirile alese, deodată. Unul are spirit mai pătrunzător, altul dibăcia 
de a organiza; două calităţi esenţiale în materie politică, din armoni
zarea cărora trebuie să rezulte opera întreagă. 
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In ce priveşte claritatea minţii, ţara noastră nu are nici un 
motiv să se plângă, aceasta fiind o trăsătură fundamentală a rasei 
noastre. La ea se mai adaugi şi o fire neastâmpărată; dornică de 
cunoştinţe noui, care ne face să colindăm mări şi ţări. Având şi 
facilitatea de a scrie şi dea vorbi, vitrinele tuturor librăriilor şi întrunirile 
de toate nuanţele abundă în idei şi teorii. Subt act st raport nu suntem 
cu nimic înapoia Apusului, din al cărui izvor de civilizaţie vrem sâ 
ne adăpăm. 

Cusurul nostru naţional începe de altundeva: pe cât de uşor ne 
asimilăm ideile, pe atât de uşor le şi uităm. Suntem totdeauna l a 
curent cu progresul teoretic, şi veşnic îndărăt cu cel practic. In creierul 
românesc par'că nu pot zăbovi mai multe idei nici douăzeci şi patru 
de Ore, pentruca din confiuntarea şi cumpănirea lor să ia naştere 
producţiunea spirituală a concepţiei rodnice. Inteligenţa românului 
asimilează orice, cu cea mai mare uşurinţă, dar nu are răgazul, în 
politică, să producă tot ceeace se poate aştepta dela ea. 

Dar, admiţând chiar producţiunea spirituală, nici în acest caz nu 
am făcut decât un lucru parţial. Partea a doua, clădirea organismului 
care dă trup concepţiei, aceasta ne lipseşte cu desăvârşire. Pentru 
combinarea sistemului, care reclamă o muncă lentă, continuă şi în
delungată, firea noastră grăbită şi nestatornică nu este deloc potrivită. 

Concepţie şi sistem, acestea sunt cele două calităţi esenţiale 
prin prizma cărora ar trebui să cântărim orice personalitate politică, 
servindu-ne ca măsură la clasificarea valorilor. Aplicarea acestei 
măsuri este din cele mai uşoare, deoarece fructul cugetului se pune 
pe hârtie, devenind accesibil pentru oricine, iar aceea de organizator 
sistematic trebuie să îmbrace forma unor fapte reale, pipăibile şi 
viz bile. 

Şi într'un caz şi'n altul, aceste însuşiri trebuie să apară pe un 
fond binecultivat spiritualiceşte, căci altfel creaţiunea politică, teoretică 
sau practică, va lua forma unor plante exotice, nepotriv te cu societa
tea modernă căreia-i sunt destinate. Iar societatea aceasta va pretinde 
cu atât mai mult, cu cât se va apropia de normalitate; o împrejurare 
pe care omul politic nu trebuie s'o ignoreze. Cine ar putea să afirme, 
de pildă, că actuala guvernare a d-lui Ion Brat anu este mai rea ca 
aceea din cursul războiului?—Noi avem lealitatea să recunoaştem că 
este cu ceva mai bună. Dar, întrebăm în acelaş timp, dacă societetea 
îi păstrează măcar recunoştinţa de acum şapte ani? Toată lumea 
vede că nu. Acelaş lucru l-am spune şi acelora cari, bazaţi pe înde
lunga experienţă a politicii negative de eri, cred că ar avea sufici
ente titluri şi garanţii pentru o bună guvernare actuală. Aceştia scapă 
din vedere, că societatea este în continuă evoluţie şi datorită acestei 
împrejurări, ea nu s'ar simţi prea bine subt o guvernare condusă de 
vechile noastre idei şi orizonturi, chiar dacă ne-ar procura suprema 
fericire cunoscută pe acea vreme. Ce ştie oare orbul din naştere 
despre varietatea şi splendoarea culorilor'din lumea din afară ?... Abia. 
dobândind lumina ochilor cunoaşte viaţa adevărată, care îi va d e 
termina şi exigenţele, actuale şi viitoare. Societatea este un organisme 
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care, cu cât va cunoaşte mai adânc viaţa, cu atât va năzui tot spre 
mai bine. Cel dintâi care trebuie să ţie pas cu această evoluţie cres
cândă, este îndrumătorul politic. 

Dar a merge alături de evoluţie nu se poate închipui decât prin 
trudă continuă şi grea, o îndeletnicire pentru care actuala societate 
românească are prea multă indulgenţă. Politicianului din zilele noastre 
nu i se cere decât aport electoral. Ca chestiune de activitate nu tre
buie să dovedească decât o mişcare fără răgaz, pentru a nu pierde 
sufragiile, obţinute indiferent pe ce cale. îndrumătorii vieţii noastre 
publice de azi sunt un fel de inspectori benevoli ai turmei electorale, 
cari nu ştiu nimic şi nu învaţă nimic. Inutilul lor sbucium nu se 
poate compara nici cu munca ciobanului, care ştie şi vrea să-şi ducă 
turma la o păşune mai bună, pe câtă vreme ceî dintâi nu se îngri-
zeşte decât să aibă el unde paşte. 

Din rândul acestor vânturători de vorbe nu va răsări viciodată 
salvatorul României. Noului Ţepes-Vodă nu i se cere nici vorbărie, 
nici cruzime, ci concepţie şi sistem, adâncite prin o activitate crea
toare şi vizibilă. p. NEMOIANU 
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Sângele sufletului 
De câteva ori am pus mâna pe clanţa dela uşa clasei a treia. Dar 

mă părăsea curajul, mă retrăgeam şi mă plimbam pe dinaintea clasei. 
Era la rând lecţia despre patimile Mântuitorului. 

Insfârşit mi-am luat inima în dinţi şi am intrat. M'am aşezat 
la catedră şi după obiceiul din toate timpurile al profesorilor mi-am 
pus ochelarii şi le-am aruncat elevelor o privire fugară. 

Erau triste; chiar şi sburdalnicele clasei erau triste, tocmai ca 
mine. Aşi fi voit să le, strig: 

— Fiţi vesele! Lăsaţi tristeţea pe seama noastră, a celor mai în 
vârstă. Lăsaţi-o pe mai târziu. Atunci, o să vă ajungă.. . 

Dar, le durea sufletul. Chiar şi în ochii fetiţei care spunea istoria 
intrării lui Isus în Ierusalim se oglindea durerea. Aş fi-vrut să văd 
o rază de fericire în ochii e<, măcar atunci când spunea: Osana! Dar 
a fost un Osana trist, dureros. 

— Le doare sufletul, mi-am zis strângându-mi buzele. Apoi . . . 
le-am dus în grădina Getsimani şi în curtea lui Pilat. 

Mă urmau, tăcute, scoţând din vreme în vreme câte-un oftat. Când 
sbiciuiau pe cel nevinovat, şi-au oprit răsuflarea, iar când i-au pus pe 
cap cununa cea de spini, şi-au încrucişat manile pe piept. In sufletul 
lor pare-că se făcuse linişte, o linişte tristă, dar totuşi, linişte. 

lncurând însă li-se tulburară ochii. Au pornit către Golgotha 
mişcându-şi uşor umărnl drept. Părea că-1 pun la încercare să vadă: 
nu cumva ar suporta povara crucii mai uşor ca cel bătut până la sânge ? 

De-odată am simţit, că eu sunt departe de posomorâtul convoiu. 
Am rămas undeva cu Petru şi cu ceialalţi apostoli, şi priveam pe urma 
convoiului care înainta către vârful dealului. Crucea o ducea acum alt 
o m . . . Pe Isus nici nu-1 vedeam. . . Ii auziam numai glasul, venit de 
departe. 

— Fiicele Ierusalimului, nu plângeţi... 
— Ah, elevele mele, unde sunteţi? mi-am zis tresărind, ca 

trezit din vis. 
Erau . . . între fiicele Ierusalimului. Iar în ochii lor strălucea 

câte-un dumnezeesc picur din sângele sufletului... 
Atunci a sunat de recreaţie. Ieşind repede, am luat-o către sala 

profesorilor. Mă depărtam cu Petru şi cu ceialalţi apostoli de tristul 

1 3 7 3 



convoiu. Ele an rămas cu] convoiul, între fiicele Ierusalimului, ş t er -
gându-şi din când în când câte-un picur din sângele sufletului. 

" . * 
• • • • • - ( . - • 

Ora următoare o aveam în clasa a doua. Aici am intrat fără grije,. 
Lecţia acelei clase era despre faptele bune ale creştinului,^ Dar cânc£ 
după aşezarea la masă, am aruncat e levelor' privirea „reglementară". 
am rămas înmărmurit Erau triste şi ele, ca ş i . c e l e la l t e . . . 

Mi-am forţat un zâmbet şi am început să le istorisesc o poves te 
veselă. . • : . • •' .• ' . K • - ' 

— Râdeţi, îmi venea să le zic. Râde ţi, ca şi altădată. 
Dar nu râdeau. / . 
— Mă rog, —r" îmi zise una dintre pier cii glas rugător — să ne-

spună domnul profesor şi nouă ceea ce a spus clasei a treia... 
-— Nu se poate, i-am răspuns. Voi aveţi altă l e c ţ i e . 
Şi le-am înşirai. , faptele cele bune. / _ -
Dar ele erau nemulţumite. S'a ridicat alta: 
— Mă rog, să ne spună domnul profesor.» v 
— .De ce s t f v ă s p u n ? o întrerupsei aproape mânios. Voi nu> 

sunteţi In clasa a treia.» • 
— Mă rog, mă rog, ca să plângem şi noii 
— Aşa-i aşa-i, spuneau ochii lor. Lasă faptele cele bune. Nu vez i , 

că ne doare sufletul? Du-ne în grădina Gefsimani şi la Pilat... D u - n e 
pe muntele Golgotha... Să plângem ş i ;npi . . 

Le-am făcut pe voie. In drum spre Golgotha făceam sforţări săi 
nu mă despart de ele. Dar... o putere nevăzută, căreia nu mă puteam 
împotrivi, mă reţinea în ceata lui Petru şi a ortacilor lui. Iar ele... erau 
între fiicele Ierusalimului, ca şi cele din clasa a treia, în ochi cu aceeaş-
strâlucire dumnezeiască a picurului de s â - g e din suflet. Şi aceşti ochi 
îmi vorbiau: ^ ' 

— Zadarnic, nu poţi $â vii cu noi... Bărbaţii nu pot să urce 
Golgotha, decât amestecaţi între gloatele cari strigă: „Răstigneşte-l"-
Sau la o anumită depărtare, între apostolii cei laşi... 

Când a sunat de recreaţie m'am oprit, mi-am încrucişat manile; 
pe piept, şi le-am z i s ; 

— Vedeţi, v'am împlinit dorinţa... 
— A fost bine, — răspunseră toate de-odată.• ^ - Aşa â fost de b i n e t 

La Paşti, în biserică" cercetam feţele credincioşilor, de câte-ori 
corul cânta înveselitorul „Hristos a înviat". Veselia întipărită pe feţele-
femeilor era mai sfântă, mai sinceră ca cea a bărbaţilor. 

Aveau dreptate. Lor li-s'a arătat mai întâi după înviere. 
Când trupul lui sângera din mii de rane, bărbaţii duşmani l-au» 

dus să-1 răstignească. Iar bărbaţii-prieteni l-au părăsit. 
Numai în ochii femeilor isvoreau picuri de sânge din suflet. 
Cu acei picuri, ele şi-au plătit bucuria învieri i . . . 

SEPTMIU POPA 
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Noul împărat al Rusiei 
„...Şi pentru aceasta, Eu, cel mai bătrân în familia împărătească, 

singurul Moştenitor legal al Scaunului Imperial al Rusiei, primesc titlul 
4ie împărat al tuturor Ruşilor, aparpnându- Mi irevocabil". 

Cu aceste cuvinte îşi încheie marele duce rătăcitor Chirii Vladir 
mirovici proclamaţia către toţi ruşii din Rusia geografică şi din Rusia 
plutitoare,, cea emigrantă. 

Va deveni celebru oraşul Coburg de unde se răsrândeşte, cu 
iuţeala hazurilor neîntrecute, această veste evanghelică. Căci unii vor 
tfâde cu hohot: ce este mai ridicol în timpul" nostru, deşi aceasta se 
întâmplă foarte des, să-ţi iei în serios făuririle imaginaţiei, neînfrâ-
nate de senzaţia realităţii. Alţii vor profita: iudeb-comuniştii din Fe
deraţia rebublicelor sovietice vor bate toba," vor deschide cu un* 
sghii şi cughia re a s p r e 1 ochii poporului rus, să vadă că inamicii lui 
seculari, lipitorile imperiale, se pregătesc din nou să-i sugă sângele, 
atât de scump umanitariştilor cu nas-ul şi degetele covoiate. Scepticii 
î ş i vor tremura la colţul gurii grimasa îndoelib Psihologii vor studia 
procesul sufletesc* al marelui duce, iar psihiatrii se vor grăbi să ana
lizeze psihoza ducală, evidenţiând stigmatele fizice. Şi foarte puţini vor 
f i aceia cari îşi vor pune întrebarea: cu ce drept se încarcă marele 
Duce cu greaua sarcină de a ferici poporul care se zbârleşte, în toamna 
aceasta, de panica foametei ucigătoare, a 'cărei siluetă sinistră s'a î n 
chegat în perspectiva vieţii sovietice. 

S'a.încins între monafhişti, imediat după anunţarea proclamaţiei 
•marelui Duce, o discuţie despre dreptul de moştenire, o discuţie care 
având aparenţa'unei polemici juridice este în fdtid o luptă politică. 

Ca orice luptă politică, şi aceasta pasiune de a stabili un drept, 
sau de a nega pe cel al adversarului, are la bază o poftă foarte per
sonală sau un interes practic. In clipa în care şambelanul marelui 

Duce s'a adresat organizaţiilor monarhiste cu propunerea ca aceste or-
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ganizaţii să răspândiască vestea despre fericitul eveniment — că, adică, 
marele Duce Chirii Vladimirovici s'a încununat cu titlul de împărat şi 
a hotărât să fie „Moştenitor al Tronului Marei Rusii", supremul Con
siliu monarhist, opus tendinţelor împărăteşti ale Ducelui, luând act de 

-manifestul lui a ajuns la următoarele concluziuni: 
1. După legile fundamentale ale Rusiei, luarea titlului de „împă

rat al tuturor Ruşilor" e indisolubil legată cu urcarea pe tron, prin 
urmare nu e legală autoproclamarea de împărat înainte de efectiva ur
care pe tron. (Şi copiii ştiu, numai marele Duce nu vrea să ştie, că 
deocamdată pe tronul sfintei Rusii stă neturburat de nimeni şi recu
noscut de Europa: Leiba Bronştein-Troţchi). 

2. In manifestul marelui Duce de ' la 31 August 1924 se anunţă 
că împăratul Nicolae al II şi Ţareviciul Alexei Nicolaevici cu toată 
familia imperială, împreună cu marele Duce Mihail Alexandrovici (fra
tele împăratului) au fost ucişi în 1918 din porunca Internaţionalei a 
III. La aceasta declaraţie, supremul Consiliu monarhist răspunde ci
tând cuvintele Iui Chirii Vladimirovici din adresa lui către poporul 
rus, de l a 26 Iulie, 1922: „Nădăjduim — scria atunci Chirii Vladimi
rovici — că este viu împăratul Nicolae Alexandrovici şi că vestea 
despre uciderea Lui e răspândită de acei, pentru care viaţa Lui e o 
ameninţare". De ce atunci, întreabă supremul Consiliu monarhist, ma
rele Duce admite în 1922 că Împăratul e viu, iar în 1924 îl proclamă 
ucis? Fapte noi, care să dea o lămurire privitor la uciderea sau ne-
uciderea îmoăratului, nu există. Toată lumea însă ştie de realitatea 
crimei din Ecaterinenburg şi declaraţiile oficiale ale judecătorului So-
colov despre masacrarea familiei imperiale sunt suficiente. „Dar, — 
ccntinuă argumentarea Consiliului monarhist, — Sfatul membrilor fa
miliei imperiale, care a avut loc la Paris la 12/25 Noembre 1923, sub 
preşedinţia marelui Duce Alexandru Mihailovici, a stabilit în procesul 
verbal al Sfatului, punctul I : „din punct de vedere juridic şi de stat, 
nu suntem în drept a considera pierită Familia Imperială precum şi 
pe marele Duce Mihail Alexandrovici" (fratele lui Nicolae al II). Toate 
dispoziţiile Sfatului au fost aprobate de Majestatea Sa imperială Măria 
Feodorovna, soţia văduvă a împăratului Alexandru al III şi mama lui 
Nicolae al II. In rezumat: până când faptul pierii împăratului, a moş
tenitorului precum şi al marelui Duce Mi-hatl Alexandrovici — fratele 
— nu va fi stabilit legal, nepărtinitor şi public, până atunci scaunul 
împărătesc nu poate fi recunoscut vacant. 

3. In manifestul sâu din 26 Iulie 1922, Chirii Vladimirovici de- v 

clarase în faţa poporului rus (care, gemând sub tirania semitosovietică, 
nici n'a auzit măcar de existenţa acestui mare Duce): „Cred de a mea 
datorie de a primi şefia sforţărilor de eliberare ale ruşilor, în calitate 
de apărător al Scaunului Împărătesc, până când vestea despre ucide
rea împăratului Nicolae Alexandrovici şi a Moştenitorului va fi dez
minţită, iar dacă speranţa aceasta nu va avea soarta să se înfăptuiască, 
până în ziua aceia când Soborul Zemstvelor (adică Statele Constitu
ante) vor proclama pe Stăpânul Legal". Referindu-se la dispoziţiunile 
congreselor monarhiste din Reichenhall şi Paris, în concordanţă cu ho-
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târârea Sfatului membrilor familiei imperiale de la 12/25^ Noemvre 
1923, supremul Consiliu monarhist rămâne Ia principiul că: „Restau
rarea Monarhiei în Rusia trebue să se efectueze pe cale naturală, a-
dică datorită conştiinţei poporului" şi face o învinovăţire definitivă 
marelui Duce care a călcat deriziunile atâtor congrese şi s'a procla
mat — cu de la sine putere — împărat împotriva conştiinţei poporului... 

După cum se vede, noul împărat al Rusiei se dă în spectacol. 
Lucrul nu e_ periculos, fiindcă Europa liberală şi profund democratică 
îţi dă posibilitatea să faci ce vreai: să te proclami împărat sau să 
organizezi armate comuniste • echipate cu armamente moderne. Se prea 
poate ca vreun trust american, care are întreprinderi de filme, să facă 
marelui Duce o propunere corespunzătoare şi utilă doritorilor de amu
zamente. Un rege al râsului va reprezenta pe noul împărat al Rus'ei. 
Doar nu în zadar există Zigotto şi Max Linder. Fanteziile marilor 
prinţi, în Europa înflămânzită de râs, pot fi subiecte de mare distracţie. 
Pierzându-şi bunul simţ, şi necontrolând realitatea, ultimii aristocraţi 
din toa+ă lumea, în frunte cu cei ruşi, fac salturi mortale pe dungile 
lâpoase ale craterelor vieţii acesteia.' Ceice n'au ştiut vreodată ce în
seamnă o tragicomedie, se pot instrui astăzi în faţa ei. 

Dar ceeace e adânc revoltător, e că toate comicăriile se întreprind 
pe seama poporului. Pai'că n'a trecut timpul când pentru fanteziile 
baronilor plăteau mujicii şi iobagii. Par'că nu s'a prăbuşit dreptul ce 
ţi-1 luai, din prostie sau din fanatism, de a face fără să fi fost întrebat 
fericirea altora. Marii duci ai aristocraţiei, ai burgheziei, ai comunis
mului şi al tuturor felurilor de socialisme cred că durează încă vremea 
când puteai să înhami la jugul ideologiei tale personale mulţimile 
imense. In special, noul împărat al Rusiei — un împărat care va ră
mânea în totdeauna în gh'lemele — se desinteresează orbeşte de gran
dioasele transformări psihosociale înfăptuite în Rusia în timpul acestor 
şeapte ani de revoluţie. S'a verificat acolo însemnătatea clasei sociale 
şi raporturile de forţe existente între clasele cari formează colectivitatea 
poporului. Supunându-se unui groaznic examen de suferinţă clasele 
sociale au trebuit să-şi dovedească tăria sufletească, dacă au avut-o, 
sau să piară, dacă n'au avut-o. Fiind supuse unei examinări de utilitate 
în domeniul producţiei şi a permanentei construcţii a vieţii, ele au 

2 trebuit să prezinte un certificat de etică socială. Fără acest cenificat 
de utilitate, şi fără rezistenţa sufletească, clasa a trebuit să dispară. 
După cum în 1789 burghezia nouă, tare, dornică de viaţă, a pră
buşit şi a scos din uz aristocraţia franceză, tot astfel în această revo
luţie, ţărănimea şi proletariatul rus au spulberat şi au împrăştiat prin 
străinătăţi, pe oamenii cu sânge albastru. Neputând rezista furioasei 
năvăliri a lepădăturilor sociale — organizate în straşnicul partid co
munist — burghezia rusă a fost pusă Ia zid şi izbită cu gloanţe în 
creer. Fascinat de decorul de mucava al raiului socialist, proletariatul 
rus s'a subjugat, înşelat, celei mai sângeroase burghezii care a răsărit 
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Vreodată din cloaca vieţii: burghezia comunistă. Neavând tării interne, 
?puternic sprijin et c în sufletul poporului, afară de slava şi imagi
nara grandoare a ochelarilor îndesaţi pe ochii bulbucaţi şi înpăianjeniţi 
de viziuni lăcrimoase, intelectualitatea rusă a fost izgonită, deşi cu 
facla în mână, dincolo de hotare. Aşa a. început revoluţia, şi aş'a s'a 
perpetuat. Pe ce clasă îşi va întemeia stăpânirea hilarsantul Duce? 
Mujicimea nu se mai poate orbi de sclipirea ^nasturilor galbeni; cu 
fărâmiţa de inteligenţă ce a avut-o, dar cu un "ocean de înţelepciune, 
a înţeles că nimic nu se poate întreprinde în stat fără ea: nimic bun 
şi nimic rău. A înţeles că o bază a vieţii e pâinea şi pâinea o dă ei, 
condiţionat, cu valoarea pe care i o stabileşte el. In schimb cere, — 
şi acuma are, — drept de a se afirma. Doreşte ţărănimea rusă un 
împărat? Proletariatul şi-a desluşit problemele sociale şi şi-a demascat 
conducătorii. înţelegând că fosta burghez'e i-a fost, în raporturile sale, 
de mii de ori mai puţin vrăjmaşă decât noua burghezie comunistă, el 
se organizează pentru distrugerea acestei clase de burghezi-comunişti, 
sperând să o îndepărteze sau să o sugrume, îşi va găsi locul — 
locul economico-politic — în sânul statului viitor. Intelectualitatea, 
odinioară atât de livrescă, pusă de revoluţie în faţa Mormântului şi a 
Veşniciei, şi-a revizuit valorile, care aveau până acum mai mult o 
expresie liberală decât un conţinut real, şi şi-a cântărit utilitatea în 
marea rânduială a statului. Filozoficeşte, intelectualitatea a înţeles că 
politica produce întotdeauna o pervertire sufletească, şi că cu suflete 
pervertite nu se zideşte, temeinic, clădirea unui stat. Politiceşte, a 
admis, că nu persoana'sacrosanctă, şi numai politică, reprezintă sim
bolic majestatea unui popor, ci idealul social de bine şi de util, îm
părtăşit de' toţi, este suveranul necontestat al unei societăţi şi al unei 
epoce. 

Din aceste frământări de dureri, de lupte, de interese, de ideologii, 
sufietul poporului s'a încărcat cu sentimentul armoniei sociale. Nu 
pseudo-armonia raporturilor, v'z bile şi invizibile de subjugare a celor 
mai slabi de către cei mai tari, ci armonia forţelor sociale echilibrate 

-prin producţia şi utilitatea tuturor cari formează o societate organizată. 
Corespunde noul „împărat" acestei armonii, sau, mai precis, e 

oare necesară pentru această armonie ideia monarhică numai in incar
narea ei politică? 

Poate că Chirii Vladimirovici este un mistic, sau fiind un şiret 
crede în „minunea* ce ţi-o serveşte poporul în accesele sale de mi- ( 

sticism. E şi aceasta o politică, dar Chirii Vladimirovici se afla în ~v 

Petersburg la începutul anului 1917, când „poporul făcătorul de mi
nuni" a răsturnat în 24 de ore o împărăţie, a detronat un împărat 
şi a dat, inconştient, 6 lecţie tuturor doritorilor şi purtătorilor de 
Coroane despre puterea Intuiîerecului, când întunerecul Puterii începe 
sâ apese peste măsură . . . 

G. M. IVANOV 
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Scrisori din Budapesta 
Incidente parlamentare. — Procesul atentatului dela Csongrâd,. 

— Chestiuni agrare. — Acordul ruso-maghiar. 

Sesiunea actuală a Parlamentului durează numai de câteva zile, 
totuşi în acest scurt interval s'au desfăşurat evenimente de o deosebită 
importanţa. Trei momente principale au fost înregistrate în Cameră, 
şi ele au avut repercursiuni asupra întregului sistem de guvernământ. 
Acestea sunt: procesul atentatului dela Csongrâd, care probabil va 
înghite portofoliul ministrului de interne, Râkovszky Ivân; acordul 
ruso-utgar, care a cauzat demisionarea ministrului de externe, Daru-
văry, şi eşecul reformei agrare, având ca urmare retragerea Iui Nagy-
atâdi Szabd Istvân, ministrul agriculturei... 

In cursul verei s'a desbătut procesul atentatului colectiv dela 
Csongrâd, la tribunalul din Szolnok. „Ungarii cari se deşteaptă* 
au fost autorii asasinatului. O granată de mână a stins viaţa a trei 
persoane şi a rănit alte 23. Organele administrative, însărcinate 
cu investigaţia, au produs dovezi pozitive contra „ebrediştilor" din 
Csongrâd, câri au mărturisit că ei au săvârşit crima. Totuşi la des-
baterea procesului, agenţi Siguranţei şi judecătorii de instrucţie au 
fost prezintaţi ca acuzaţi, cari au ' stors inculpaţilor mărturisiri cu 
mijloace aparţinând inchiziţiei: bătăi, schingiuiri, spânzurări, etc. 
Rezultatul a fost: achitarea inculpaţilor. Fraţii Piroska şi tovarăşii lor; 
ucigaşii dela Csongrâd, se prezintă înaintea opiniei publice creştine 
şi naţionale ca nişte martiri ai ideei de renaştere. 

Din rezultatul procesului se desprinde lămurit, că spiritul ebredist 
a pătruns în întreaga organizaţie a administraţiei de stat, în armată, 
în judecătorie (magistraţii depun un jurământ special de care sunt că--
lăuziţi la deliberarea sentinţelorX în educaţia şcolară şi extraşcolară 
a tineretului, în literatură, în mentalitatea religioasă. Astfel, instituţiile 
cari prin activitatea lor, excluzând politica, ar trebui să constitue rea-
zămul orânduelilor de stat, sunt inflirtate de acest duh pătimaş, lipsit 
complect de avântul şi princjpiile puritane, cari sunt proprii oricărui 
curent de regenerare. 
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Revenind la sentinţa procesului ucigaşilor din Csongrâd, minis-
rtrul de interne a atacat violent, printr'o declaraţie, consiliul tribunalului, 
calificând procedeul acestuia drept un act de distrugere a prestigiului 

^autorităţilor. Dl Rakovsky a cerut reorganizarea statutului magistraţilor 
şi a pretins garanţii, ca pe viitor să nu mai fie dezavuat. Opinia pu
blică naţional-creştină |a rândul ei „respinge cu revoltă atentatul con
tra independenţei magistraturei ungare", iar „Reuniunea magistraţilor şi 
procurorilor maghiari" a ales ostentativ de preşedinte oe şeful curen
tului creştin, corifeul ebredist, dictatorul Budapestei: Wolff Carol. Mi
nistrul ce justiţie este dispus să dea o satisfacţie numai prin revizu
irea procesului, dar nu intenţionează „să ştrbească independenţa jus
tiţiei". M'nistrul de interne, în astfel de împrejurâri, a demisionat. 

* * 

Preşedintele Consiliului de miniştri, contele Bethlen, înzestrat cu 
un rafinat instinct de conservare, admenit de suflul democraţiei apu
sene a rostit la Liga Naţiunilor un discurs temerar, accentuând necesitatea 
desarmârei morale şi proslăvind democraţia burgheză, singura care poate 
remedia toate perturbaţiile din diversele state ale continentului. Dis
cursul acesta a dat prilej opoziţiei răsboinice să demostreze echivoci-
tatea guvernărei contelui Bethlen. NagyVince, fostul ministru de interne 
al guvernului Kârolyi a pornit campania de răsturnare printr'un extrem 
de violent atac, cerând contelui Bethlen să se conformeze principiilor 
elementare ale democraţiei sincere, preconizate în celebrul discurs la 

-Geneva A pretins să se legifereze votul aniversai, deoarece actuala 
lege electorală-se bazează numai pe o ordonanţă a Consiliului de 
miniştri. Au urmat apoi celelalte postulate: suprimarea internărilor 
restituirea „in integrum" a libertăţilor publice, pedepsirea asasinilor 
amnestiaţi, abolirea legei „numerus clausus", precum şi respectarea 
legei detronărei, deoarece şi acum se rostesc sentinţe de către jude
cători pentru insultarea membrilor familiei de Habsburg, iar decesele 
şi căsătoriile membrilor acestei familii sunt înscrise în protocoalele 
Adunărei Naţionale. Socialiştii, la rândul lor, cer lichidarea chestiunei 
emigranţilor,' iar radicalii proorocesc tulburări la sate, din pricina 
neexecutărei reformei agrare. 

Ministrul Nagyatâdi Szabo, fost tovarăş şi colaborator al lui Kâ
rolyi Mihâ'y, fiind compromis în afacerea fa'impaselor nereguli ale lui 
Eskutt, gemând sub povara acuzaţiilor din partea opoziţiei şi neputând 
înfrânge campania marilor proprietari, care aa împiedicat aplicarea re
formei agrare, s'a decis să demisioneze. El a condus cel mai impor
tant departament din guvern, deoarece politica agrară inaugurată de el 
trebuia să influinţeze în mod decisiv întreaga soartă a statului maghiar. 
Interesele a trei categorii sociale se gâsesc în permanent antagonism: 
muncitorii agrari, exploataţi complect şi neorganizaţi, micii proprietari, 
tinzând spre un rol care trece limitele importanţei lor şi marii latifun
diari cu tradi^i isterice şi conştiienţi de primedia care-i ameninţă din 

^partea celorlate două categorii. Anul acesta, fiind recolta extrem de 

1 3 8 0 



slabă, micii proprietari, pe cari se razimă Nagyatâdi, nu-şi pot plăti lo
turile obţinute din pământurile expropriate de stat (vagyon vâlsâg gOI-
dek) iar credite nu Ii se acordă din pricina politicei antiagrare a mini
strului de finanţe. Nagyalâdi a prins bine ocazia, când în baza ace
stor nemulţumiri a demisionat. Pentru Bethlen a rămas soluţia unică 
de a disolva Parlamentul şi a ordona noi alegeri. 

Acordul comercial politic urgaro-rus constitue pentru guvern o 
* altă problemă dificilă, cu complicaţii de caracter mai mult politic. 

Acordul acesta cbligă ambele păiţi să închee un tratat comercial 
pe baza claozei „celei mai favorizate naţiuni" şi să reia cât mai ne
întârziat legăturile diplomatice. Tratativele au fost conduse în secret 
de ministrul Kâcya, executor slugarnic al intenţiunilor politice germane, 
şi de către Gratz, «xponentul marei industrii maghiare 

Găsindu-se Ungaria, azi, în plină criză industrială, incapacitatea 
ei de consum este în creştere, din pricina scumpetei şi lipsei de credite. 
Activitatea producţiei este paralizată şi fabricele lucrează cu un ran
dament infim; prin sistemul protecţionist al noului tarif vamal se 
încăpăţinează de a se preduce în ţară articole de tot felul, pe care 
Ungaria le-ar cumpăra mai ieftin în străinătate. 

In industria petrolului din Ungaria se înregistrează lipsa de ma
terii prime; pe de altă parte, monopolul acordat rafinăriilor^ ungare 
prin noile taxe vamale, cu excluderea producţiei româneşti al căror 
debuşeu se micşorează mereu pentru a fi redus cu desăvârşire odată 
cu aplicarea noilor taxe, dau pentru moment avantajii mai mari apro
vizionatei cu ţiţei brut din Rusia. 

Deoarece Rusia pune cofldiţ'a ca exportul să fie cel puţin de 
aceeaşi valoare ca importul mijlocit în Rusia; cendiţiunea este greu 
de realizat, mai ales de Ungaria? Comerţul acestei ţâri numai după 
o perioadă de încercări ar fi în stare să concureze calitatea produselor 
similare străine. ' * . 

M. RUCAREAfrlf 

I 

i 
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G A Z E T A R I M A T Ă 

Parabola capului 
„Capul lui Motoc vrem!" 

Trăia odată, într'o ţară, 
In altă vreme, legendară, 
Precum ne-a spus nu ştiu ce scrib, 
Trăia'n huzur un şef de trib. 
Avea, în jur, voinici o sută, 
Şîn cortul său, ţesut din iută, 
De câteori dădea de greu 
Făcea (pe loc) un expozeu.. 

In cerc intim sau la paradă, 
Şedea mereu pe-aceeaş ladă, 
Şin ţară nimeni nu ştia 
Ce e în ea, că nu spunea.. 
Credeau câţiva că i o comoară, 
Că-s arme 'ntrânsa, ce omoară; — 
Dar într'o noapte, un pitic 
Văzu că nu-i în ea nimic. 

Atunci, în chip îngrozitor, 
In sânul bunului popor 
Se întinse-o straşnică răscoală 
Pentru un ciot de ladă goală. 
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— „Am fost trădaţiI Am fost minţiţi! 
„Şi înşelaţi! Şi păcăliţi /" < 
(Stigă în cor în tea ga ţară, 
Punând concluzia:) — „Să piară!, 

Iar şeful se ascunse 'n cort, 
Mai puţin viu şi mai mult mortt 

Făcând cu mâinile-i viteze 
Un semn, că vrea să pertracteze. 
Dar totul fuse în zadar, 
Căci un enorm harap murdar, 
(Se vede treaba, chiar casapul) 
Intră la el, să i taie capul... 

Şi ce credeţi că s'a 'ntâmplat? 
Că şeful fu decapitat ? 
vă înşelaţi, copii, amarnic, 
Osânda s'a rostit zadarnic, 
Căci s'a întors acel casap, 
Spunând că şeful, n'avea cap. 
Şi-asemenea descoperire, 
Stârni, bine'nţeles, uimire ... 

MUICĂ PER- TRA C TOR UL 
AGRARU 



ÎNSEMNĂRI 
O m i ş c a r e d e e l i b e r a r e . — In rân

duri le, s t răbătute de atât?a decepţii, 
a le partidului naţional din Ardeal, În
registrăm astăzi o vie mişcare de eli
berare . E rezultatul firesc al u n e i exas
perante ezitări, şi desnodământul ire
mediabil al unei minciuni permanente. 
Noi am prevăzut demult acest sfârş i t v 

Paginele Ţări Noastre s tau mărturie 
despre aceasta . Am fost acuzaţi , ce 
e drept, că urmărim cu pat imă dis
t rugerea partidului naţional, lată, însă, 
că dureroasele noastre constatări , cari 
nu erau decât fructul unei opere de 
lămurire, şi-au tăiat alvie adâncă până 
şi în rânduri le partizanilor dlui Iuliu 
Maniu. Nemulţumirea a isbucnit, ca
tegorică, şi votul de blam dat con
ducătorilor de până acum ai part idu
lui naţional nu mai e o taină pentru 
nimeni. 

O parte din gazetele din Capitală, 
acele cari, din tainice motive spri-
jinesc politica de zig-zag a fostu
lui preşedinte al Consiliului diri-
gent, au căutat să acopere adevărul, 
caşi cum mai nimic nu s'ar fi petre
cut. Câteva nevinovate convorbiri cu 
dl. Iuliu Maniu, menite să întărească 
şi mai mult solidaritatea din sânul 
comitetului de o sută... E o tactică a-
muzantă, şi seamănă grozav cu aceea 
a struţului, care-şi afundă capul în 
nisip convins că nimenea nu-1 vede. 

Adevărul este altul, şi-1 vom s p u n e 
fără floricele de stil, fără exagerări 
voite. Un număr de peste 30 de frun
taşi ai partidului naţ onal, în frunte 
cu dnii Vasile Goldiş , Ion Lupaş, Ion 
Lepădatu, Silviu Dragomir, Gh. Dobrin 
şi alţii, s 'au întrunit la Sibiu, ca să 
ceară decapitarea dlui Iuliu Maniu, şi 
înlocuirea acestuia printr'o delegaţ ie 
permanentă de trei, menită să dea par
tidului naţional o nouă orientare po
litică. 

Rezultatul acestei consfătuiri se va 
vedea în cursul evenimentelor. Noi nu 
anticipăm nimic. Cât. despre isvorul 
amărăciunilor cari au provocat această 
mişcare, ele sunt a se căuta, oricât de 
paradoxal ar părea aceasta, în colecţia 
pe ultimii doi ani ă Ţării Noastre.. 

H o t ă r â r i l e de l a Âlba- Iu l i a . — Sub 
titlul „Hotărârile Adunării Naţionale 
dela Aiba-Iulia", ne vine o nouă şi 
preţ oasă contribuţie din partea d-lui 
Iosif lacob, la una din cele mai viu 
d iscuta te chestiuni din viaţa noastră 
polit ică. Este a cincea problemă din 
acest domeniu, pe care d-sa s'a în
sărcinat să o adâncească într'o mă
sură cum nu o poate face politica 
militantă sau gazetăria interesată. în
tr 'o broşură de 62 pagini , cu bogate 
argumente scoase din izvoarele con
temporane şi ale ştiinţei constituţionale, 
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d-1 Iosif Iacob trage următoarele în-
te t re ia te concluziuni : 
1. Hotărârile dela Alba-Iulia sunt iz

voare de drept numai în ce pri
veşte unirea noilor provincii cu ve
chiul Regat , a ţ a cum reiese din 
legea ce o decretează, în opcziţ ie 
cu părerea d-lui Stere şi Boilă, 
cari susţin că hotărârile dela Alba-
Iulia sunt în întregime izvoare de 
drept. 

2. Recunoaşte caracterul de drept con
stituţional al Adunării naţionale de 
la 1 Decemvrie 1918 şi acela al 
marelui Sfat, dar susţine că înfiin
ţarea Consiliului dirigent cu a t r i -
buţiuni legislativa a fost o violare 
a constituţionalismului, care pre
tinde separarea organică a puteri
lor de stat. 

3 . Adunarea naţională nu a fost adu 
narea unui partid. Apelul lansat 
de marele Consiliu naţ 'onal invită 
Ia Alba-Iulia „toate cercurile (cir
cumscripţiile), instituţiile şi socie
tăţile" româneşt i să-şi t r imeată re 
prezentanţi la această adunare , dela 
care nu pot să l ipseas :ă nici „ so -
cial-democraţii români" . In acest 
sens s'au rostit şi toate cuvântă
rile. 

4 Prin unirea noilor provincii cu v e - , 
chiul Regat, prima lege fundamen
tală a statului român întregit este 
legea de unire, care cuprinde vo
inţa suverană a statului român 
unitar. 

5. Dl Iacob combate teoria alipirei 
noilor provincii la statul român în
tregit (Stere—Boilă / deoarece ho
tărârile dela Alba-Iulia şi rezolu-
ţiunile dela Chişinău şi Cernăuţi 
vorbesc precfs de România şi Ţ a r a 
mamă, iar legea unirei despre ve
chiul Regat, cu care se unesc fără 
condiţiuni. 

(6. Nu există o „suveranitate colectivă" 
a «tatului român întregit (Stere— 

Boilă), deoarece aceasta ar însemna 
ca noile provincii să continue a 
trăi ca corpuri politice suverane şi 
după unire, atunci când toate izvoa
rele de drept pozitiv vorbesc d e 
statul român unitar. Prin urmare , 
nu există decât o suveranitate un i 
tară a statului român unitar. 

7. D^asemenea, d-1 Iosif Iacob pune 
la punct noţiunea „libertăţii na-
ţ ; ona le" din articolul 111. al hotă
rârilor, dovedind că acest punct nu 
poate fi interpretat în sensul, că 
minorităţile ar fî persoane de drept 
public (Boilă), ceace ar însemna 
stat în stat. 

Cum reiese din această scurtă rezu
mare a concluziilor t rase din broşură, 
d-1 Iosif Iacob lămureşte o seamă din 
cele mai importante chestiuni dela or
dinea z'lei, umplând în acelaş t imp 
şi un simţit gol în literatura noastră 
juridică, care, după cum am mai a-
rătat , este încă foarte săracă. 

E d i t o r i g r ă b i ţ i . — Literatura ru
sească nu s'a bucurat niciodată de o 
bună tălmăcire în româneşte, Roma
nele lui Tolstoi , traduse după adaptăr i , 
prescurtate, rezumate şi mutilate din 
franţuzeşte, n 'au fost până acum decât 
vesele sau penibile parodii. Dostoi-
cwski n'a găsit încă, la Bucureşti, un 
interpret pentru Rascolnicof. Novelele 
lui Qorki, deasemeni . Numai dl. D u s -
cian, în câteva volumaşe de Andreiev, 
împreună cu dl. N. Dunăreanu, care a 
t radus bine pe Gogol, ne-au oferit 
până astăzi o versiune, acceptabi lă 
literariceşte, din scrierile autorilor ruşi. 

Cercetând, mai zilele trecute, vitri-
nile librăriilor bucureştene, am fi fost 
îndemnaţi să credem, că în privinţa 
aceasta , lucrurile s'au schimbat. T ra 
ducerile din ruseşte s'au împovorat 
de o surprinzătoare supra producţie . 
A început concurenţa între editori, 
emulaţia între cunoscătorii limbei lui 
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Turghienev. In mai puţin de o lună, 
au apărut pe pia{a Capitalei tocmai 
trei ediţii româneşti din acelaş roman 
al lui Alexandru Kuprin. Cum se ex
plică această preferinţă? Şi cărei îm
bucurătoare a t e r ţ i , avem să-i mulţu
mim, că a c u m / n u ştim pe care Kup
rin să-1 preferăm în limba noastră 
ma te rnă? 

Fiţi liniştiţi; nu e vorba de nicio in
tenţie culturală la grăbiţii editori. Nicio 
specială dorinţă de a împărtăşi publ i
cului dela noi producţiile geniului li
terar de dincolo de Nistru. Dar, ro 
manul lui Alexandru Kuprui e i n t t u l a t : 
Bordelul, şi întâmplările pe cari le 
descrie se petrec în lumea d c o s e b t ă 
a femeilor cari se vând. Se înţelege, 
e 6 operă de artă... Merita ea, însă, prin 
sine însăş, trei traduceri , când Ana 
Karenina n'are încă n ic iuna? 

Altceva e la mijloc Editorii s'au repe
zit asupra Bordelului cu o pofta lacomă 
de senzaţional, cu o sete de câ , t ig , cu 
o bucurie a scrisu'uî scandalos, numai 
în nădejdea de a sălta puţin negoţul. 
Şi de aci, concurenţa... Cazul n'ar me
rita, poate, să ne oprim asupra lui, 
dacă n'ar despo a un colţ urât al mo
ravurilor noastre de librărie. Cele trei 
edituri cu pricina nu sunt dintre cele 
mai obscure. Ele au aruncat până a-
cum în circulajie zeci şi sute de vo
lume. Pricepeţ : , acum, care e criteriul de 
judecată în aprecierea operei de artă, la 
aceste tejghele, unde se aranjează* e-
ducaţia sufletească a zec lo r de mii 
de catitori. 

Sfor i le dlui Oc tav i an Goga . — 
Cpt toni acestei reviste, caşi aceia ai 
gazetelor dela Bucureşti, şMu foarte 
bine cari sun-, acolo pe malurile Dâm-
boviţei, protectorii dlui luliu Maniu. 
Ori de câ 'e ori preşedintele partidului 
naţional înregistrează câteun nou eşec 
(adic"ă, ce! puţin de două ori pe lună) 
filantropii lui compătimitori îl cople

şesc cu sincerele lor condoleanţe. Orî 
de câteori fostul advocat al Consis to-
riului din Biaj, care e toi dl. lulim 
Maniu, dobândeşte vreun aparent suc
ces (ceeace se întâmplă foarte rafp 
trâmbiţele şabăsgoîmilor răsună p â n ă 
în înaltul ceruiui, ca un cor de heru-
v,mi. (Vă rugăm, iertaţi compara ţ ia) . 

Aşa s'a întâmplat şi acum, cu p r i 
lejul frământărilor din partidul naţ io
nal Cel mai îngrijorat dintre toţi, fi
reşte, e tot dl. Albert Honigman de la 
Lupta. încercatul creator de opin ie 
publică în România-întregită (şi CUB 
deosebire mare filo-ardelean din con
vingere) nu poate să- admită decap i 
tarea d ui luliu Maniu, t u n a r i ful
geră împotriva duşmanilor acestuia , 
nu vrea să creadă în nenorocirea 
fostului preşedinte al Cons liului dir i -
gent, şi se roagă zi şi noapte, ca nu-
cumva să se strice solidaritatea par t i 
dului. 

E lesne de înţeles, că dl Octaviar* 
Goga are partea leului din aceste, pre
lungite ieremiade gazetăreşti . încă 
o j a t ă , directorul Ţării Noastie a fost 
declarat răspunzător de toate neplă
cerile cari i se întâmplă dela o vreme 
partidului naţional. Lupta publ'Că m e 
reu articole strigătoare, tipărite cu 
litere de-o şchioapă, denunţând -în 
faţa lumii „uneltirile criminale" şi 
„meschinele i n r i g i " , cărora se d a t o -
teş te acţiunea de primenire a dlor Vasile 
G o ' d i j , loan Lupaş, Ioan Lepădatu şi 
ceilal(i 27 fruntaşi srcteleni. Totul se 
reduce, după părerea honigmanului , 
.la o punere în scenă „l iberalo-averes-
canâ" . Dl Octavian Goga face agitaţie 
confesională, dl Octavian Goga a fost 
la Sibiu unde, zile de-arândul, a 
condus în persoană operaţiile machia
velice ale discordiei.. . 

Am putea să desminţ 'm,pur şi simplu, 
năzbâtiile Luptei, a ră tând că dl. Octa
vian Goga n'a mai vizitat Sibiul d e 
mai bine de un an, şi repetând, nu» 
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t i e mai aducem aminte pentru a câtea 
•oară, că nu există un singur intelec
tual în în t reg Ariealul , care să poate 
vorbi despre vreo acţiune confesională 
agresivă a fostului ministru al Cul
telor, care a primit în nenumărate 
rândur i mulţumirile tuturor conducă
torilor eclesiastici, pentru bunăvoinţa 
cu care a priv.t, deopotrivă, cele două 
l a m u r i ale bisericei naţ ionale. Atunci ? 
C i n e e de vină pentru cele întâmplate 
Ja Sibiu şi pentru penjbilele sferturi 
<le oră prin care trece dl. Iuliu Maniu? 

Fără îndoială, dl. Iuliu Maniu însuşi. 
Poli t ica sa de ezitare şi de neprice
p e r e , de nehotărâre şi de şiretenie 
s t ea rpă , îşi găseşte acum răspunsul . 
P reşed in te le partidului naţional cu
lege astăzi ceeace a semănat . întru
cât poate să fie răspunzător dl. O . t a -
<vian Goga pentru o tristă descompu
nere, pe care n'a făcut decât s'o pre-
s imtă , şi s 'o vestească şi a l to ra? 

Mărturii p r e ţ i o a s e . — In jurul 
frământări lor din partidul naţional s'au 
tipărit fel de fel de articole, informaţii 
ş i comunicate, multe din ele bă tân-
du-se cap în cap. Ca mai totdeauna, 

op in ia publică, zăpăci tă de a tâ tea con- . 
<radicţii, nu ştie ce să creadă. 

Pentrucă mulţi ar fi îndemnaţi , poate, 
s ă creadă că nimic nu s'a petrecut, • 
s i că noi nu suntem decât comenta
tori i veninoşi ai unor evenimente nă s 
coci te în redacţii le liberale, reprodu
cem mai jos , vorbă cu vorbă, măr tu
r i a preţioasă a dlui G. Bog lan-Duicâ , 
profesor universitar şi fruntaş ţără
nist, care a fost martor al convorbi
t o r dela Sibiu, şi al cărui cuvânt, 
până acum, niciodată n'a fost des -
minţit. Suntem convinşi, că acest au

tentic reportaj, %irat de o iscălitură 
onorabi lă , va fi mai de grabă crezut, 
decât desminţirile lirice ale iniţialelor 
mister ioase dela Lupta dlui Albert 
Monigman. Iată ce spune dl. Bogdan-

Duică, care-şi datează relatarea dsale 
din Sibiu, şi o publică în Aurora: 

«Marţi, în 21 Octombrie, a. c , d. 
Iuliu Maniu va primi o deputăţ ie , d e 
legată de cei 27 fruntaşi naţionali 
întruniţi la Sibiu, ca să se o ;upe de 
congresul naţional bisericesc, dar in
tim să se ocupe şi cu deplorabila 
zăpăceală din partidul lor politic. De
legaţia se compune din d - n i i : I. I. 
Lapadatu , d r . Gropşan, dr. Marşeu, 
dr. Aurel Lazăr. dr. I. Lupaş şi V. 
Branişte care o conduce". 

„Deputăţia ii va spune d-Iui Iuliu 
Maniu, că, mandatari i săi cer două 
lucrur i : 1. schimbarea modului de con
ducere a partidului; 2 schimbarea mo
dului de luptă. 

Subt schimbarea modului de con
ducere ea înţelege înlocuirea şefului 
cu un directorat de trei, în care ar 
intra (nici îndoială nu încape) d. V. 
Goldiş şi un naţional din v e c h i u l R e -
gat. Subt schimbarea modului de luptă 
delegaţia înţelege a făptui prompt, nu 
a petracta mereu in sec" . 

„D. I Maniu va auzi acum din gura 
aderenţilor săi ceeace lumea de mult 
constatase. D. Iuliu Maniu a reuşit să 
iea Ardelenilor orice putinţă de a in
fluenţa afacerile statului ;"să dea par
tidului său aparenţa că este cuprins 
de marasm ; să-J ţină intr 'o surprin
zătoare lipsă de concepţii şi ac ţ iun i 
Acestea le va auzi d. Iuliu Maniu". 

„Ce va răspunde d. Iuliu Maniu nu 
interesează. Interesează ce va face. 
Va refuza ori nu va refuza? Dacă va 
refuza, numai părtaşii de până acum 
la intimităţile politice ale şefiei îl vor 
a p r o b a ; dacă nu va refuza, dovada 
va fi făcută şi din parte-i că greşit a 
fost, dacă până acum a crezut că du
hul sfânt politic s'a coborât numai 
intr'un târguşor a rde l enes : cu mult 
lut galben" . 

Până aici, mărturia dlui Bogdan Du-
ica Delegaţia amintită a fost la dl. lu-
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' i u Maniu. Rămâne de văzut cum se 
vor desfăşura evenimentele. In fata 
lor, rămânem spectatori atenţi, şi, deo
camdată , neutrali... 

P a ş a p o a r t e . — Afacerea pas io 
nantă a zilei, cu cercetări în cabinetul 
judecătorului de instrucţie, cu încer
cări dramatice de sinucidere, şi cu 
interpelări în Parlament, preocupă în 
momentul acesta opinia noastră pu
blică, în ochii căreia, peripeţiile scan
dalului apar ca un semn caracte
ristic al vieţii politice dela noi. Vasta 
escrocherie a paşapoartelor pentru 
America, urzită în jurul unei suspecte 
întreprinderi lipsită de orice seriozi
t a t e : societatea anonimă Petrolul na
ţional, s tropeşte cu noroiul bănuielii 
câţiva din oamenii cei mai apropiaţi 
ai guvernului, şi proiectează o tristă 
lumină în coridoarele ministerului de 
Interne. Demisia dlui Franasovici, sub
secretarul de stat al dlui Ion Brătianu, 
şi glonţul cu care a crezut că se poate 
pedepsi generalul Văitoianu, fratele 
ministrului de Comunicaţii, sunt, până 
acum, fazele culminante ale unor 
întristătoare (nu senzaţionale) desco
periri. Gazetele vorbesc zilnic despre 
alte apropiate arestăr i ; s ' a u p u s î n cir
culaţie numele a doisprezece deputaţi 
guvernamentali , cari ar fi traficat cu 
paşapoar te ; cercetările justiţiei sunt 
pe cale să s tabi lească o vastă compli
citate, fiecare având rolul său în res 
pingătorul angrenaj , fiecare luându-şi 
părticica sa, mai mare sau mai mică 
de răsplată. 

Ne vine foarte greu să credem, că 
publicul dela noi va primi cu sânge 
rece toate descoperirile cari se fac. 
Dar, nici nu înţelegem satisfacţia rău 
stăpânită a acelora, pentru cari t r is
tele cercetări se înşiruiesc la capi
tolul ştirilor de senzaţie, alături de 
prinderea banditului lui Terente . E ce
va mult mai serios la mijloc. Aface

rea paşapoartelor dovedeşte l impede 
că boala traficului de influenţă, d o 
rinţa de a câştiga uşor bani ruşinoşi , 
punerea la mezat a legăturilor cu pu-
ternicT zilei, a făcut ravagii înspăi 
mântătoare până sus de tot. 

Opinia publică, scârbită şi îndure
rată, doreşte sancţiune aspră, e x e m 
plară, care să isbească pe toţi vino
vaţii, fără nicio cruţare. Va fi posibi lă , 
această dureroasă ardere cu fierul roşu : 

pe propriul trup al guvernului a c t u a l ? 
PeuHci, pe colo, parcă s'ar vedea col
ţurile promiţătoare ale tradiţionalei 
muşamale , ca aripa protectoare a u n u i " 
bun paşaport salvator: politica... 

Vom vedea. 

O i s t o r i e a r evo lu ţ i e i r u s e ş l . — 
O contribuţie autentică şi ser ioasă , 
pentru a preciza caracterul revoluţiei 
bolşevice, este aceea a dlui Grigore 
Alexinski, fost deputat în Dumă şt 
unui dintre şefii partidului socia l -de
mocrat din Rusia, care a publicat la 
Paris , de curând, două cărţi foarte in
teresante : „Dela ţarism la comunism" şi 
„Memoriile unui condamnat la moarte" . 
Cele două cărţi, cari ni s'au trimis şi 
nouă, conţin şi documente zdrobi toare , 
dovedind că Lenin şi Troţchi au fost 
în serviciul statului major german, ş i a -
rătând ororile săvârşite de teroarea 
sovietică. 

Asupra celor două volume, cari cu
prind şi o preţioasă declaraţie asupra 
Basarabiei, vom reveni in numărul viitor. 

Răs fo ind r e v i s t e l e . — Primul număr 
din al patrulea an al revistei Gândirea 
a apărut în tipografia nouă a „Fundaţiei 
principelui Carol". Cuprinde versuri 
semnate de dnii Adrian Maniu şi Lucian 
Blaga şi un fragment promiţător dintr 'un 
roman în pregătire al dlui Cezar Pe -
trescu. In fruntea numărului, dl. F. Şira-
to, talentatul pictor, publică un intere
sant articol, desluşind caracterul naţ io
nal al arfei româneşti . 

R e d a c t o r r e s p o n s a b i l : ALEXANDRU HODOŞ 




